

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук Зайнуллиной Саиды Радиковны «Традиционные формулы русских летописей: структура и семантика (на материале «Повести временных лет» по Лаврентьевскому списку)». Ижевск, 2015.

Специальность 10.02.01 – русский язык.

Диссертационное исследование, основные положения которого отражены в автореферате, направлено на рассмотрение семантических и структурных особенностей традиционных формул, употребляющихся в Повести временных лет по Лаврентьевскому списку, и отражает актуальные проблемы истории русского языка, связанные с интерпретацией древнерусского текста.

Предметом исследования С. Р. Зайнуллиной явились традиционные формулы в фрагментах Повести временных лет, отличающиеся жанрово-стилевыми характеристиками.

Автором проведено исследование текста Повести временных лет с точки зрения его жанрово-стилевой принадлежности.

В автореферате корректно сформулированы все необходимые разделы, в связи с чем складывается отчетливое представление об актуальности, целях и задачах, теоретической и практической значимости и содержании исследования.

Научный интерес представляют наблюдения над функционированием лингвистических единиц, составляющих древнерусскую формулу. Зайнуллина С. Р. описывает специфику употребления глагольных, именных и глагольно-именных формул в зависимости от типа фрагмента.

Результаты исследования, представленные в автореферате, характеризуются несомненной научной новизной.

Значимым в реферируемом автореферате представляется вывод об отличии современного фразеологизма и древнерусской формулы. Диссертант приходит к объективному выводу о том, что это разные лингвистические явления, между которыми существует генетическая связь (С. 18).

Ценным результатом работы Зайнуллиной С. Р. справедливо следует отметить наблюдение над тем, что в древнерусский период система жанров в современном ее понимании еще не была сформирована, и, как отмечает автор работы, «применительно к средневековому русскому периоду более правомерно говорить не о текстах разных жанров или стилей, а о текстах разных типов» (С. 17).

Выводы, представленные в автореферате, имеют теоретическое значение для исторической морфологии и исторической стилистики русского языка.

В связи с тем, что объем реферата не позволяет более подробно описать контексты, включающие рассматриваемые формулы, возникли вопросы уточняющего характера:

1. Каков объем выборки исследуемых языковых единиц в выделенных типах фрагментов?


2. Поясните, пожалуйста, каким образом использован лингвотекстологический метод в данной работе?

Не вызывает сомнений также практическая значимость полученных результатов для преподавания дисциплин историко-филологического цикла.

Содержание автореферата и публикации С. Р. Зайнуллиной свидетельствуют о том, что реферируемая диссертация представляет собой завершенное исследование, имеющее научное и практическое значение, а автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Кандидат филологических наук
ассистент кафедры «Лингвистика»
ФГБОУ ВПО «Ижевский
государственный технический
университет имени М. Т. Калашникова»

14.10.2015 г.

 Р. А. Аникина
Адрес: 426069, Удмуртия,
г. Ижевск, ул. Студенческая, 7.
E-mail: anikina.regina@gmail.com

Подпись Аникиной
Регина Александровна
ведущий специалист
управления
кадров
ИЖТ
14.10.2015

